АКАДЕМИЯ НАУК СССР ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНАКИ И ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

УШ ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ ЛО ИВ АН (автоаннотации и краткие сообщения)

ИЗДАТЕЛЬСТВО "НАУКА"
Главная редакция восточной литературы
1972

явиковим характере этой местности (Grammar, pp. 8-9). К этому следует добавить, что в определенный период времени в районе Харама был в употреблении и своеобразный эпиграфический стиль.

В целом маниский посвятительный формуляр по уровню своего развития соответствует относительно ранним сабейским формам.

М.И.Демидова

AVHLAVAHCKUE CBUTKU TUGETCKOFO HEPUOAA (80-e rr. VH B. - 40-e rr. IX B.)

В дуньхувиских коллекциях Китая, Англии, Франции, СССР, Японии и Индии хранится более тысячи рукописей периода тибетско-го правления в Дуньхувие. Это книги на китайском и тибетском языках, имеющие форму свитка, книги-листа, "потхи", "гармоники" и тетради. Содержание книг разнообразно. Нас интересурт китайские книги-свитки с текстами буддийских произведений.

Дуньхувиский фонд Института востоковедения АН СССР содержит свыше трехсот китайских свитков 80-х гг. УШ в. - 40-х гг. ІХ в., которые описаны в печатном и карточном каталогах собрания. Большинство из них — рукописи переводных буддийских произведений и комментариев на тексты Трипитаки.

Из сравнения свитков нашей коллекции с аналогичными материадами из других дуньхуанских собраний мы получаем представление о внешнем виде свитка того времени, об особенностях датировки и указания места переписки рукописи, о центрах книгописания и лицах, принимавших тогда участие в переписке и проверке списков буддийских произведений.

Характерной особенностью свитков тибетского периода является то, что их тексты написаны деревянным или тростниковым пером и графически отличаются иероглифами с жесткими переходами к линиям разных направлений. Отобрав по этому признаку свитки из нашей коллекции, мы смогли сопоставить их данные, важные для палеографического исследования рукописей. Так бумага основных типов плотная желтая, коричневая и серая толщиной 0.08 -0.14 мм. с сеткой 4-5 диний на см. Эти сорта бумаги указаны в статье Л.Н.Меньшикова "О датировке рукописей из Дуньхуана". Для тибетского пермода на материале других дуньхуанских коллекций те же данные отмечают Л.Джайла, Фуданада Акира и Пень Цви-син.

Многие из подностью сохренившихся свитков изучаемого периода состоят из большого количества дистов. Протяженность их бумакной денты нередко достигает 8-12 м. Листы свитков не имеют стандартного размера. Линии графдения на рукописях тонкие либо несколько грубоватые. Почерк кай, крупный и медкий. Многда знаки, написанные деревянным пером, обведены дважды для имитации под кисть. Для письма употребляется черная тумь. Исправления в тексте книг сделаны, главным образом, красной или коричневой тумью.

Обложкой сдужит первый лист рассматриваемых рукописей, сделанный из более плотной желтой или серой бумаги. Образцы обложен изучаемых свитков нередко снебжены цветной тесьмой для завязывания свернутого свитка. Тесьма приклеена к лучинке, вклеенной в левый край обложки, которая не только предохраняла книгу от порчи, но и выполняла информационную функцию. На обложке указывали титр произведения и номер его цвюзни (свитка). Строка внемнего титра, идущая сверху вниз, помещалась в верхнем левом углу обложки. Несколько ниже записывали номер связки, в которую входил данный свиток. Это была библиотечная помета, фиксировавшая номер единицы хранения книг, которой являлась 木木 "чжи" - связка или комплект свитков.

На некоторых обложиях в их нижней части есть пометы, состоящие из одного или двух внаков. В пометах представлены сокращенные названия буддийских монастырей в Дуньхуане. Распифровка таких помет на дуньхуанских рукописях дана в работах Л.Джайдав, Ябуки Кайки, Фудамады Акиры и Чань Цзу-дуна. В них указаны пометы: 東 "лянь" - "Монастырь Ляньтай", 土 "ту", - "Монастырь Цвинту", 界 "цве" - "Монастырь Саньцзе", 魚、 "энь" - "Монастырь Баоэнь", 将 "сю" - "Монастырь Лянсю" и т.д.

В нашей коллекции зарегистрировано более тридцати свитков с пометами буддийских монестирей, которые в тибетский период имели крупные библиотеки.

Помимо кратких помет, на свитках того времени ставили печати. Это печати книгохранилищ монастырей Саньцае, Цамиту, Ляньтай и Баоэнь. Изучению названных печатей много внимания уделили Чэнь Цау-лун, Фудамада Акира и Л.И.Чугуевский. Фудамада Акира в работе "Дуньхуанские рукописи" отметил, что падеографические данные свитков с печатями бибдиотек монастирей Басань, Цзинту и Саньцзе дают основание полагеть, что рукописи были переписаны в IX в. В дополнение к перечно у Чэнь Цзу-дуне и буданады Акиры, л.И.Чугуевский в нашей комлекции выделил группу рукописей с печатью кимгохранилища монастиря Ляньтай. Можно установить, что печати черной тушью на рукописях тибетского пермода ("Книгохранилище монастиря Саньцзе", "Печать книгохранилище монастиря цзинту" и "Книгохранилище монастиря Ляньтай") ставились одновременно с окончанием переписки рукописей, т.к. консистенция туши их оттисков совпадает с консистенцией туши внаков текста и подписи переписчика. Стоят они в конце свитка около подписи переписчика или консчего титра и на обложве, удостоверяя место переписки текста. Это значит, что переписка рукописей в то время выполнялась в самих монастирских библиотеках.

"Печать книгохренивия монестиря Бесень" ставилесь на рукошисях тибетского периода красной тушью. В тех книгах, где одновременно стоят печати монестиря Саньцае и монестиря Бесень или
печати монестиря Цзинту и монестиря Бесень, оттиски кресной
печати книгохранилица монестиря Бесень видии на стике внутренней стороны обложки и первого листа текста, в текже на последних
строках произведения или на конечном титре. Вероятнее всего,
данная печать появилась повднее печатей книгохранилищ монастирей
Саньцае и Цвинту, после передачи рукописей в обитель Бесень.
Скриптории буддийских монестирей Дуньхуана определяются, теким
образом, как центры не только переписки, но и распространения
рукописей.

Книги, переписанные в этих скрипториях, имеют колофоны. Некоторые из них датированы знаками китайского календарного цикла (60-жетнего или двенадцатиричного).

Колофоны ряда свитков того времени позволяют выяснить вруг лиц, занятых перепиской и правкой текстов в скрипториях Дуньхузна. Записи переписчика в конце рукописи очень кратки, часто ограннчиваются лишь подписью. Последняя сопровождается пометой правщика текста, обычно сделанной красной тушью. Рукописи дуньхузиских коллекций сохранили более двухсот имен китайских писцов и правщиков текста, работавших в 80-е гг. УВ в. - 40-е гг. ІХ в. В свитках нашей коллекции можно видеть следующие имена перепис-

ЧИКОВ И КОРРЕКТОРОВ: 王文京 ВЕН ВЭНБ-ЦЗУН (Ф-190), 翟文才
ДИ ВЭНБ-ЦЭЙ (Ф-13), 李曙 ЛИ ШУ И 該 ஆ ТЭНБ-И (Ф-146),
В 日興 ЛЮЙ ЖИ-ОНН (ДХ-1577), 正 因 ЧЖЭНБ-ИНБ (ДХ-661),
京間 Со-жунь (ДХ-505), 僧善該 СЭН ШЯНБ-ЧЭН (Ф-41),
虚寂 СЮЙ-ЦЗИ (Ф-159), 法達 ФЯ-ДЯ (Ф-3), 曹日新 ЦЗО ЖИСИНБ И 法 綠 ФЯ-ВЯНБ (Ф-244), 張 要 ЧЖЯН ЯО (ДХ-2104).

Названные выше имена встречаются в рукописях тибетского периода, хранявихся в дуньхуанских коллекциях Китая, Англии и Франции, исключая Сэн Нань-чэна, Тань-и, Фа-да и Цао Хи-синя.

Переписанные и откорректировенные указанными дицами рукописи представлены в нашем собрании текстами двух буддийских произведений: "大 段 若 次 羅 實 多 经 " "Да божо боломидо цзин" и "大 東 葉 書 章 经 " "Да чэн у дян ноу цзин".

Таким образом, по свиткам тибетского периода можно установить места переписки книг и имена лиц, работавших над этими рукописями, а также круг (очень узкий) переписываемых текстов.

И.М. Дунаевская

ИВРОГЛИФИЧЕСКАЯ НАДПИСЬ ИЗ РАЙОНА НАХИЧЕВАНИ (предварительное сообщение)

Летом 1971 г. Адинса Воморов обнеружил в рейоне Нехичевани надпись не больной каменной глыбе (см. прорисовку автора).

Еще не сделаны ни эстампак надписи, ни ее фотографии в раздичных ракурсах с указанием масштаба. Но имеющейся дюбительской фотографии, дюбевно предоставленной нам А. Вюкоровым, достаточно, чтобы сказать, что на всех известных эпиграфических письменностей надпись более всего напоминает хеттскую нероглифику.

В пользу такого сближения говорит с о ч е т а н и е н ес к о л ь к ихх п р и в н а к о в: І) нанесение надписи на грубо обработанную поверхность очень крупного камня (приблизительные размеры камня, судя по траве, которая видна на фотографии, не меньше І м. в длину и полуметра в ширину и в толщину); 2) очень большие размеры знаков, а, главное, их в ы п у к л а я ф о р-